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Dorinţa de plăcere – cu toate gradaţiile ei, de la sim-
plă voluptate senzorială la stări extatice – este înscrisă în  
ADN-ul psihicului uman. 

Înţelepţii n-o încurajează sub niciuna din formele sale. 
Ceea ce nu-i împiedică pe destui aspiranţi spirituali să-şi 
imagineze totuşi că odată cu trăirea stării de samadhi au 
abonament la o perpetuă preafericire. Istoriile de viaţă ale 
marilor ghizi spirituali din tradiţii autentice dovedesc însă 
că teste teribile şi uneori chiar suferinţă adâncă le-au fost 
date până în pragul eliberării supreme.

În mentalitatea oamenilor care caută un sens profund 
vieţii iubirea este sursa cea mai capabilă să dăruiască plă-
cere, desfătare, extaz. 

Într-adevăr, iubirea reprezintă cea mai bogată, cea mai 
dumnezeiască răsplată pe care omul o poate primi în dru-
mul său de regăsire şi reunificare cu Absolutul. Doar că nu 
este numai răsplată, numai bucurie. Iubirea este în egală 
măsură – sau poate chiar în mai mare măsură – sacrificiu. 

În întreaga Creaţie iubirea înseamnă sacrificiu. 
Dumnezeu se sacrifică pe El Însuşi limitându-se; din 
desăvârşirea Sa se fragmentează, se restrânge în regnuri şi 
în fiinţe umane supuse ignoranţei de-a lungul a milioane 
de vieţi. Suferă în fiecare dintre acestea, necuvântătoare şi 
oameni deopotrivă. 

Se oferă pe Sine, contemplându-Și opera în drumul ei 
spre desăvârșire. Se oferă pe Sine complet în structurile 
imperfecte ale materiei, în conştiinţa omului încă netrezit 
spiritual. Dumnezeu este omniprezent. În cel mai adânc în-
tuneric, în cea mai cumplită rătăcire, în cea mai violentă 
negare a Sa, este întotdeauna chiar şi acolo. 

Iar în asemenea strâmtorări, chirciri ale omului aflat în 
lumea dualităţii, Dumnezeu se sacrifică din iubire. Acesta 
este modelul absolut – singurul real – al iubirii.

O rugăciune a unui mistic sună aşa: „Fă-mă, Doamne, 
să Te iubesc şi singura răsplată a iubirii mele să fie să Te 
iubesc din ce în ce mai mult.” 

Această realitate că – prin renunţarea la a-ţi asigura 
porţia ta de fericire, de satisfacţie, de validare, de împlinire 
– sacrificiul e răsplătit de iubirea faţă de care te deschizi, iar 
expansiunea iubirii duce la împlinirea sufletului reprezintă 
o mare taină. 

A sacrifica înseamnă a renunţa la tine pentru Sine. A 
trăi sentimentul sub lumina sacrului. A avea curajul să-ţi 
desfaci carapacea. A avea curajul să îmbrăţişezi. 

A sacrifica nu înseamnă să te laşi deoparte pentru a-i 
sluji pe ceilalţi. A sacrifica înseamnă a fi una cu ceilalţi şi 
atunci înţelegi şi simţi că nu faci ceva pentru ei, faci ceea 
ce este de făcut, aşa cum un copac înfloreşte pur şi simplu 
pentru că îşi împlineşte menirea lui în primăvară.

A sacrifica înseamnă a te uni în Adevăr. Nu înseamnă a 
te chinui, dar înseamnă curajul de a accepta şi suferinţa, şi 
lipsa, şi îndoiala. 

Sacrificiul ne restructurează, ne îmbogăţeşte, ne forti-
fică puterile spirituale, capacitatea de dăruire și de cuprin-
dere supramentală. 

Sacrificiul oferă sens vieţii noastre şi contribuţiei pe 
care ne-o aducem la viaţă. A iubi nu înseamnă a ne lăfăi 
în sentimentalism, ci a acţiona. A acorda celorlalţi atenţie, 
energie, căldură, empatie, bunătate, încredere, răbdare, 
iertare, transfigurare. 

A-L vedea pe Dumnezeu în suişurile şi coborâşurile lor 
şi a crede în triumful lui Dumnezeu din ei, chiar şi în cele 
mai grele momente ale vieţii lor, chiar şi în momentele cele 
mai oarbe ale conștiinței lor.

A iubi înseamnă a-L presimţi pe Dumnezeu şi a nu oste-
ni să-L căutăm, oricât de departe poate părea uneori, ori-
cât de inaccesibil sau de cu-neputinţă-de-a-L-descifra. 

A iubi nu se poate despărţi de a crede. 
Oricât de puţin ne simţim în stare să credem, să iubim, să 

ne sacrificăm, merită să ne aducem aminte una dintre cele 
mai cutremurătoare rugăciuni spuse pe faţa Pământului:

„Doamne, cred, ajută necredinţei mele.”  
Este rugăciunea evanghelistului Matei. 
Cred mai puţin decât un bob de muştar (căci de-aş crede 

măcar cât un bob de muştar aş muta şi munţii din loc, aşa-i?), 
însă de Tine, Doamne, mă înlănţuiesc, mă ţin de pulpana ini-
mii Tale, ca un copil care ştie că nu-l vei lăsa de izbelişte, ştie 
că îl vei ţine aproape, îl vei învăţa şi îl vei sprijini. 

Înmulţeşte-mi Tu credinţa, înmulţeşte-mi Tu iubirea. Eu 
mă deschid, mă abandonez puterii şi iubirii Tale. 

                                                                        

de Aurea Mutulescu

Eternul paradox al iubirii
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(I) DDupă cum aţi observat unii dintre voi, legile omeneşti fac obiectul unui consens 
pe care se sprijină ordinea socială. Cu toate acestea, ele nu sunt decât palide 
oglindiri ale unei Ordini gigantice, misterioase, mult mai elevate, ale cărei legi 
sunt înscrise în însăşi ţesătura enigmatică a existenţei. 

Asemenea legi reglează mişcarea pământului, ciclul anotimpurilor, 
manifestarea forţelor Naturii; totodată, ele acţionează chiar la nivelul structurii 
intime a atomului.

Atunci când analizăm cu atenţie şi luciditate aceste aspecte, descoperim 
că, de fapt, nu Natura a făcut aceste legi; în anumite condiţii ne putem da 
seama că ea doar le-a revelat. Aceste legi fundamentale au existat chiar 
înaintea umanităţii, iar unele dintre ele chiar înaintea Naturii. 

Atunci când contemplăm realitatea înconjurătoare, descoperim că 
cicloanele, mareele, uraganele şi chiar focul devorator – cu alte cuvinte, acele 
forţe care par stihinice și pot să facă pulbere cele mai sofisticate realizări 
materiale omeneşti, sunt totuşi controlate şi influenţate de legi fundamentale.

Fie că le numim legi misterioase naturale, fie pur şi simplu legi fundamentale 
spirituale, este absolut sigur că nu pot fi nici modificate şi nici alterate. 

Atunci când le descoperim existenţa este cu putinţă ca revelarea lor să ne 
umple de smerenie. În anumite situații, existenţa lor îi inspiră pe cei care caută 
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foto Robert Leontescu

Vreau să fiu 
din ce în ce mai 
F L E X I B I L. 

Ce este necesar să fac?
de Luxina Gherghina și Rafael Achirei
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